

“天使之城”的坠落

公路被封锁，汽车遭焚烧，执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹，直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶，一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突，“天使之城”的骚乱也正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

骚乱正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延

党争斗法

洛杉矶之乱的导火索是移民问题。连日来，美国联邦执法机构在洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动，引发当地民众抗议。美国总统特朗普7日晚下令派遣国民警卫队人员进入洛杉矶地区，被认为是1965年以来美国总统首次在未获州长请求的情况下调动州国民警卫队。8日，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生激烈冲突。9日，美军北方司令部确认约700名海军陆战队士兵已完成动员。

美国两党各执一词。加利福尼亚州由民主党主政，州长纽森常被称为特朗普在民主党“蓝州”的“头号政治对手”。围绕抗议和骚乱，两人隔空“交火”。特朗普在社交媒体发文抨击加州和洛杉矶的民主党主政者“无能”，宣称将“把洛杉矶从移民入侵中解放出来”。纽森则称，这是“由华盛顿引发的混乱”，派遣国民警卫队“只会加剧紧张局势”。

22名民主党籍州长8日发表联合声明，谴责特朗普派遣国民警卫队，而共和党人则纷纷对特朗普的举措表示支持。这让不少美国人想起，去年得州与联邦政府围绕边境安全与移民潮“斗法”时，25名共和党籍州长发表联合声明支持得州。

美国媒体也因不同党派倾向展现出两种截然不同的叙事。倾向于共和党的媒体福克斯新闻台把非法移民称作“最恶劣的犯罪分子”“暴力犯罪者”；倾向于民主党的媒体则侧重这样的细节：“约20名蒙面执法人员冲入餐馆，给没有合法证件的服务员戴上手铐，向餐馆外抗议者发射闪光弹……”

在移民问题上，共和党主张驱逐非法移民，民主党则倾向于相对宽松的移民政策。两党把移民议题作为党争武器，挑动舆论、争夺选票，但移民问题从未得到真正解决。特朗普政府上台以来，采取一系列逮捕、驱逐非法移民

的强硬措施，引发民主党人强烈反弹。这次骚乱成为矛盾积聚的一次喷发，其背后是充满党派色彩的政治斗法。

戾气滋生

移民问题只是两党争斗的引爆点之一。当下，特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域，频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张，两党政治极化空前突出——无论是取消教育部的风波，抑或是国会“大而美”法案的争议，又或是特朗普政府与哈佛大学的对抗，都体现了这一点。

专家分析说，特朗普政府上台不满5个月，已显现一个持续趋势：美国社会正在经历更深、更广的撕裂，并且这种撕裂越来越带有暴力性质，“政治体面”似乎被弃为敝履，在政治层面之外，社会与文化的对峙也在滋生戾气。正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

有美国媒体留意到，从一些对非法移民抓捕过程看，执法简单、粗暴，而且更多针对少数族裔和低收入群体社区。这也折射出移民问题之外，美国种族矛盾与贫富差距所导致的社会矛盾无法弥合。党派间的政治斗法推动暴力骚乱快速升级和蔓延，政治对抗之下隐匿着很多卷入其中普通人的悲剧。

从去年得克萨斯州和民主党联邦政府在边境“斗法”，到如今共和党执政下的洛杉矶之乱，从震惊世界的国会山骚乱，到“史上最撕裂的”总统选举，“美国反对美国”越来越成为政治、社会常态。分析人士认为，美国的政党对立和社会撕裂日益加剧，并正逐渐向暴力发展，愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示，72%受

↑6月8日，在美国加利福尼亚州洛杉矶市中心的联邦执法机构门前，警察试图驱散抗议人群。

新华社发

访美国

人认为，美国政治的文明程度正在恶化，预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

厌倦与失望

无奈之中，美国民众充满对两党纷争的厌倦和失望。

近日，特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中，表示想要打破民主、共和两党政治体制，创立第三党“美国党”。这名世界首富在自己收购的社交媒体平台X上发起在线民意调查，发问：“现在是时候在美国创建一个真正代表80%中间派的新政党了吗？”24小时内有超过550万人次网民投票，其中80.5%表示支持组建“第三党”。

“第三党”所引发的热议，反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

但也有美国网友提出：在社会撕裂中，美国是否存在所谓“80%的中间派”？特朗普与马斯克作为美国“最有权的人与最有钱的人”，各自直接控制一家社交媒体平台，马斯克在总统竞选中提供巨额献金，特朗普上任后即对马斯克委以职位回报，这些都展现了美式民主的运行特点。同时美国两党控制的选举制度，也严重限制第三党崛起机会。

美国宾夕法尼亚大学安嫩伯格公共政策研究中心近期一项民调显示，大多数美国人对国家发展前景持悲观态度，约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。

撕裂的伤口不断扩大，美利坚在摇晃。美国前总统吉米·卡特曾就国会山骚乱撰文说，美国“在不断扩大的深渊边缘摇摇欲坠”，或将“面临真正的内战风险”。

综合新华社、央视新闻

↑6月9日，美国总统特朗普返回华盛顿白宫。

新华社记者胡友松 摄

↑6月8日，在美国加利福尼亚州洛杉矶市中心的联邦执法机构门前，一名抗议者被警察控制。

新华社发